

# 走蔬果兴农之路 夯富民兴乡之基

## 新县发展特色产业打响乡村农业品牌

本报讯(聂建武 黄彦宾)盛夏时节,万物丰茂。近日,新县陡山河乡胡冲村的八月瓜种植基地喜获丰收,放眼望去,木架上翠绿的枝叶与藤蔓交织,一株株茁壮的“八月瓜”挂满枝头,有的已经“炸”开,散发出淡淡清香,不少村民正抢抓晴好天气,采摘收割。

“八月瓜又名八月炸,炸开的八月瓜就是已经熟透的,吃上去有一种天然的奶香味,八月瓜不仅可以滋润肠道,同时它也有药效,可以降低‘三高’。”采摘户李桂英说。

在当地政府的大力支持和胡冲村村民两年多不断探索的努力下,如今,这种深山里的野果已经大别山深处“迁”了出来,通过“基地+农户”的模式,摇身一变成了致富一方的绿色产业,年产量至今已近2万斤,每年可带动周边农户20余户就业,人均年增收8000余元。

厚植农业“家当”,鼓足致富“底气”。对于新县卡房乡牛冲村的村民来说,当地的一道传统特色干菜“黑葫芦”,便是带大家打开增收致富大门的“金钥匙”。

“把自家种的新鲜葫芦取下,以谷壳火焯熟后,用木板压扁,反复多次,直到把葫芦压成厚1-2厘米的薄片,然后晾干,‘黑葫芦’就做成了。”农户陈勇说。

据了解,牛冲村“两委”立足村情实际,谋划发展路径,先期垫付资金4万元建立“黑葫芦”食品加工场,采取“发放种苗+集体回购”模式鼓励引导农户种植,再由村集体按协议标准进行回购加工后销售,极大提升了农户参与种植的积极性,为村集体经济增收近5万元,让越来越多的村民在家门口找到了“立身之业”。

产业兴乡,农旅富民。连日来,酒店乡罗成寨的草莓园内,株株草莓苗整齐划一,长势旺盛,眼下正值草莓育苗季节,工人们正忙着除草、压枝,定植子苗,一刻也不得闲。

“草莓种植有很高的要求,必须要花费很多精力,政府帮我们修了蓄水池,又在周边大力发展乡村旅游,现在种植规模上去了,游客多了,销路也打开了。”罗成寨草莓基地负责人周厚江

高兴地说。

据悉,罗成寨草莓基地占地约50亩,共有12个大棚,以草莓、火龙果等现代农业种植为主,其中“甘露”“隋珠”等品种曾先后在全国、省市草莓类有关评比大赛中斩获金奖。现共与19户贫困户签订到户增收项目协议,带动户均增收5000元以上,与浉河、邹河两个贫困村合作发展集体经济,为当地群众提供就业岗位30余个,年临时用工3000余人次,为乡村振兴注入了强劲动力。

产业聚财,特色兴业。近年,新县依托县域特色与资源禀赋,以产业振兴为着力点,培优壮大集体经济,因地制宜发展特色产业,统筹发掘山水自然资源,塑造打响乡村农业品牌,结合“五谷丰登”计划,以龙头企业拉动“多彩田园”特色产业发展,大力实施“旅游+农业”新业态,探索“农业+体验”新模式,以特色产业为媒介,有效促进了“一二三产业”融合发展,激发出乡村发展的内生动力,实现了乡村特色产业开发与经济社会发展的共赢。



近日,在平桥区大埠口·豫见江南田园综合体5G智慧温室蔬菜大棚里,工人为黄瓜苗授粉。5G智慧温室大棚是现代农业的最好体现,它不仅实现了环境智能感知控制,还实现了水肥一体化控制。相比传统农业,不仅可节能,提高产量,还能实现空间的最大利用化,生产出来的蔬菜、瓜果绿色安全。

代盼盼 摄

## 全力筑牢疫情防控屏障

### 罗山县市场监管局充分展现“市场监管蓝”的使命与担当

本报讯(潘广 鲁春磊)近日,罗山县市场监管局闻令而动,迅速投入抗疫一线,抓好抓细抓实疫情防控的各项决策部署,坚决筑牢市场监管领域疫情防控坚实防线,充分展现了“市场监管蓝”的使命与担当。

迅速安排部署,层层压实工作责任。7月26日,该局召开疫情防控工作推进会,贯彻落实县委疫情防控指挥部《关于在全县实行静态管理的通告》相关要求,就通告“除县里确定的重点企业、保障民生的公共服务类企业之外,所有经营性场所一律暂停营业。除具备条件的超

市、药店、医疗机构等外,其他商户一律暂停营业”中市场监管局承担的任务进行部署,并安排班子成员及相关股室、综合执法大队组成3个工作组,深入城区3个市场监管所督导协助关停辖区相关市场主体。在局党组的坚强领导下,系统全员出动,恪尽职守。

抓好保供稳价,全力维护市场秩序。该局印发《罗山县市场监督管理局关于疫情防控期间维护防疫用品和生活必需品市场秩序的提醒告诫书》,提醒告诫商超、药品、医疗器械等相关经营者严格遵守价格法律法规,自觉加

强价格行为自律,切实增强社会责任感,配合政府有关部门做好市场保供稳价工作。密切关注口罩等防疫物资和生活必需品价格动态,加强巡查力度,依法查处捏造散布涨价信息、非法囤积哄抬价格以及不明码标价等价格违法违规行为。

发挥志愿力量,助力社区疫情防控。该局根据县委文明办统一安排,迅速抽调24名精干力量参与宝城街道新村社区、天元社区全员核酸检测志愿服务活动,细化工作方案,明确各环节工作责任分工,做到精确到点、责任到人、保障到位。

县区

传真



## 激发农田生机

### 浉河区董家河镇推进耕地流转整改工作

本报讯(李晓冉)为最大限度发挥农村土地资源价值,近日,浉河区董家河镇积极落实属地责任,让荒地变良田,盘活闲置资源,为乡村振兴蓄势赋能。

强化组织领导,压实责任担当。为提高土地综合利用率,全力推进耕地流转整改工作,该镇多次召开专题会议,切实把耕地流转整改工作作为近期重点工作任务,成立整改工作专班,制定详细的整改方案。形成技术员组、督导组、举证组,三组明确责任分工,提出整改要求和整改时限,确保按时保质保量完成整改工作。

加大整改力度,强化技术指导。该镇班子成员坚持一线指挥,组织村镇规划建设办公室6名工作人员及25个村(居)干部联合测绘公司2名技术人员争分夺秒,挂图作战,综合运用国土“三调”成果以及卫星遥感影像,通过现场察看、走访田地、勾画地形、上报照片等方式,对辖区内耕地和永久基本农田保护情况开展全面排查。将待整改耕地进行再梳理、再分类,指导各村(居)准确把握自然资源政策要求按照时限推动整改工作。

积极宣传监督,做好协调沟通。该镇通过召开工作推进会、实地宣讲、入户摸底等方式进行政策宣传,邀请广大群众进行监督,营造遏制耕地撂荒的浓厚氛围。大力推进耕地流转,鼓励多种形式发展集约化、规模化生产经营管理,通过种植中草药材白芍、菊花、板蓝根等作物,提高找回耕地的单位面积产值,激发农田生机。

## 提高安全防范意识

### 光山县孙铁铺司法所开展“防电诈”“防溺水”宣传工作

本报讯(光轩)近日,光山县孙铁铺司法所运用“老+少”模式开展“防电诈”“防溺水”宣传工作,宣传效果反映良好。

暑假已经过半,每天在晚饭后,该镇广场上都是老爷爷、老奶奶带着小孩子在游玩、散步。该所工作人员看到这种情形,针对老人和小孩,分别印刷“老年人防诈骗”和“儿童防溺水”专题宣传彩页,在晚饭后来到镇广场上,把“儿童防溺水”彩页发到小朋友的手上,并对他们进行提问,在问答中进行学习,小朋友们都积极回答,气氛热烈。随后针对老年人的电信诈骗类型对老年人进行现场解说,老年人对新型的电信诈骗模式都很感到陌生也很惊讶,其中一位老奶奶说:“听完你们的讲解,我以后要是遇到这种情况就知道是诈骗的了,就会做好防护。”

该所还利用镇区街道逢集时间,用移动音响进行“防电信诈骗”和“防溺水”宣传,同时发放传单和“八五”普法小手册,有效提高群众的防范意识和安全意识。